
2012年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题

********************************************************************************************

学科、专业名称：凝聚态物理、光学、物理电子学、理论物理
研究方向：

考试科目名称：普通物理
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 
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单项选择题（每小题3分, 共60分）

1. 某区域静电场的电场线分布情况如图所示，一负电荷从M点移到N点，有人根据此图得出下列几点结论，其中哪点是正确的？               [      ]
(A) 电场强度EM>EN，电场力作正功；
(B) 电势UM<UN，电场力作负功；
(C) 电势能WM<WN，电场力作负功；
(D)负电荷电势能增加，电场力作正功。
2. 在下列图中，A、B两点的电势分别为VA、VB，则VA-VB=[    ]。
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3．对位移电流,有下述四种说法，说法正确的是[     ]。

(A) 位移电流是由变化电场产生的

(B) 位移电流是由变化磁场产生的

(C) 位移电流的热效应服从焦耳-楞次定律

(D) 位移电流的磁效应不服从安培环路定理

4．假设一个质子和一个电子具有相同的波长，则：         [      ]

（A）质子和电子具有相同的动量； 

（B）质子的动量较大； 

（C）电子的动量较大； 

（D）质子和电子的动量无法比较。
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	5．关于光学仪器的分辨本领，以下表述正确的是：                [      ]

（A）放大倍数越大，分辨本领越高；

（B）照明光越亮，分辨本领越高；

（C）通光口径越大，分辨本领越高；

（D）照明光波长越长，分辨本领越高。

6．在光栅夫琅和费衍射实验中，如果依次只打开其中一条缝而使得其他缝关闭， 则：                                                    [      ]

（A）各缝的衍射花样重合； 

（B）各缝的中央零级衍射重合，其它级衍射不重合； 

（C）各缝的中央零级衍射不重合； 

（D）各缝的衍射花样不重合；。

7．一光束垂直通过一个偏振片，当旋转偏振片时发现出射光强不变化，则此光束：                                              [     ]

（A）一定是线偏振光； 

（B）一定不是线偏振光； 

（C）一定是部分偏振光； 

（D）一定是自然光。
8．关于黑体辐射：                                            [      ]

(A) 其单色辐出度的峰值波长越小，说明黑体的温度越低；

(B) 黑体能吸收一切外来的电磁辐射也能向外辐射电磁波；

(C) 爱因斯坦成功地解释了黑体辐射实验规律；

(D) 瑞利-金斯成功地解释了黑体辐射实验规律。

9．光电效应的遏止电压与                                     [      ]

（A）入射光的偏振有关；

（B）入射光的频率有关；

（C）入射光的强度有关；

（D）阴极的金属材料无关。

10．某种金属用红光照射能产生光电效应，那么                   [       ]

（A）紫光照射一定不会产生光电效应；

（B）绿光照射一定不会产生光电效应；

（C）蓝光照射一定不会产生光电效应；

（D）太阳光照射一定会产生光电效应。

11．康普顿效应实验中：                                        [      ]

(A) 所有散射光的波长和入射光的波长相同；

(B) 所有散射光的波长和入射光的波长不相同；
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	(C) 实验现象可以用光子和散射源的电子碰撞来解释；

(D) 实验现象可以用光子和散射源的原子碰撞来解释。

12．关于氢原子：                                             [       ]

（A）发射光谱是连续谱；

（B）电子在稳定圆轨道上绕核运动且不断辐射电磁波；

（C）巴耳末系光谱主要在可见光范围；

（D）电子运动轨道半径越大，氢原子能量的绝对值也越大。

13．证明电子波动性的实验是：                                  [      ]

(A) 光电效应实验；         (B) 康普顿效应实验；

(C) 电子衍射实验；         (D) 弗兰克—赫兹实验。

14. 关于激光器的输出波长：                                    [      ]  

（A）与谐振腔物无关；

（B）与工作物质无关；

（C）与谐振腔和工作物质都无关；

（D）与谐振腔和工作物质都有关。

 15． 一束波长为
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的单色光从真空垂直入射到折射率为
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的透明薄膜上（薄膜两边都为真空），要使透射光得到增强，则薄膜的厚度应为：            [      ]
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16．在垂直入射的劈尖干涉实验中，若增大劈尖的夹角，则：        [      ]

（A）干涉条纹间距变小；   （B）干涉条纹间距不变；

（C）干涉条纹间距变大；   （D）干涉条纹变弯曲。

17．镜片上的增透膜是根据光的以下什么原理做成的：               [      ]

（A）光的衍射；          （B）光的干涉；

（C）光的偏振；          （D）光的相干。

18．一振动方向垂直于入射面的线偏振光，以布儒斯特角从空气入射到某透明玻璃表面上，则：                                               [      ]

（A）反射光强为零；

（B）折射光强为零；

（C）反射光一定是部分偏振光；

（D）折射光一定是线偏振光。
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	19. 对于单匝线圈取自感系数的定义式
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。当线圈的几何形状、大小及周围磁介质分布不变，且无铁磁性介质时，若线圈中的电流强度变小，则线圈的自感系数L [     ]。

 (A) 变大，与电流成反比关系        (B) 变小

(C) 不变                          (D) 变大，但与电流不成反比关系
20．用白光光源进行杨氏双缝干涉实验，如果用绿色滤光片遮盖一条缝，用黄色滤光片遮盖另一条缝，则：                                   [      ]

  （A）不出现干涉条纹； 

（B）干涉条纹的宽度发生变化；

（C）干涉条纹的亮度发生变化；  

（D）产生红色和蓝色两套双缝干涉条纹。
二、综合计算题(共90分)

1. （7分）在双缝装置中，用一很薄的云母片（折射率为1.58）覆盖上边的一条狭缝，这时屏幕上的第五级明纹恰好移到屏幕中央原零级明条纹的位置。如果入射光的波长为500nm，则这云母片的厚度应为多少？是哪边的第五级明条纹移至中央？

 2. （7分）设LED显示屏的两个相邻LED灯的中心间距为5mm，人眼的瞳孔直径3mm，LED灯的波长为600nm，问人眼距显示屏多远时，人眼刚好能分辨这两个相邻LED灯？

3. （7分）在牛顿环装置的平凸透镜和平板玻璃间充以某种透明液体，观察到某级干涉明条纹的直径由充液前的12.0cm变成充液后的10.0cm，求这种液体的折射率（设透镜和平板玻璃的折射率相同）。
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	4. （5分）（1）解释什么是四分之一波片？（2）简单说明一线偏振光通过四分之一波片后，偏振态如何变化？

5．（12分）试求一内外半径分别为R1和R2的均匀带电q的球壳的电场的场强分布和电势分布。
6．（12分）螺线环中心周长为10cm，环上均匀密绕线圈为200匝，线圈中通过电流为0.1安。（
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(1) 若管内充满相对磁导率
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的磁介质，求管内的磁感应强度
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与磁场强度
[image: image15.wmf]H

v

的大小。

(2)求磁介质内由导线中电流产生的磁感应强度
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和由磁化电流产生的
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其大小各是多少？
7. (l0分)  一平行板电容器的每个板的面积为0.02m2，两板相距0.5mm，放在一个金属盒子中，如图所示。电容器两板到盒子上下底面的距离各为0.25mm，忽略边缘效应，求此电容器的电容。如果将一个板和盒子用导线连接起来，电容器的电容又是多少？
8.(10分) 半径为R的半圆线圈ACB通有电流I1，置于电流为I2的无限长直线电流的磁场中，直线电流I2恰过半圆的直径，两导线相互绝缘。求半圆线圈受到长直线电流I2的磁力。
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	9. (10分)  在无限长直导线近旁放置一长方形平面线圈，线圈的一边与导线平行，如图所示，求其互感系数。
10.(10分) 如图所示，一弯成
[image: image18.wmf]q

角的金属架COD上有一导体棒MN（MN
[image: image19.wmf]^

OD）以恒定速度v在金属架上向右滑动，磁场方向垂直图面向外，分别求出下列两种情况下框架内感应电动势变化规律 （设
[image: image20.wmf]t

=0时
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=0）：
（1） 磁场分布均匀且不随时间变化；

（2）
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为常数，
[image: image25.wmf]t

为时间。
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